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АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ПУБЛІЧНОГО УПРАВЛІННЯ ТА 

АДМІНІСТРУВАННЯ: ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 

 
 

ФІЛОСОФІЯ ПУБЛІЧНОГО УПРАВЛІННЯ 

О. Л. Богашко  

кандидат економічних наук, доцент 

Уманський державний педагогічний університет імені Павла Тичини 

 

Публічне управління як самостійна галузь дослідження – відносно нова 

для України наука. В поширеній інтерпретації публічне управління, або ж 

«державне і муніципальне управління» – це наука, що має свої пов’язані, але 

відносно відокремлені дослідницькі області: державний менеджмент, тобто 

операційні та адміністративні аспекти функціонування державних органів, 

включаючи державну службу; аналітику державних програм і політик, 

стратегічне планування, оцінку регулюючого впливу; взаємодію держави та 

громадян, лобізм і відносини бізнесу з державними й муніципальними 

органами.  

Публічне управління можна визначити як систему кооперації державних, 

муніципальних, некомерційних і змішаних структур, покликану забезпечити 

задоволення суспільних інтересів та розв’язання колективних проблем. 

Публічне управління, об’єднуючи діяльність державних, муніципальних, 

неурядових (некомерційних) організацій, фактично являє суспільно-державну 

систему реалізації загальнонаціональних і місцевих інтересів та створення 

суспільних благ. Звичайно, публічне управління має враховувати незалежність 

особистості, залишаючи їй можливість самостійного вибору. Тому особливого 

значення набуває рівень зворотних зв’язків, громадянський рівень виконання 

управлінських рішень, де зацікавленість представляють: 1) групи інтересів 

(різні громадські фонди, профспілки, етнічні, молодіжні та організації з 

певними інтересами, парламентські лобі); 2) відносини безпосередньо з 

громадянами (оподаткування, законотворча та правова практика, підготовка й 

реалізація соціальних програм); 3) взаємовідносини з комерційними 

підприємствами (їх правове регулювання, державно-приватне партнерство). 

Суперечливий взаємозв’язок операційної, адміністративної та політичної 

підсистем публічного управління показує, що в єдиному процесі державного і 

муніципального управління співіснують різні закономірності вироблення 

орієнтирів, особливі механізми узгодження інтересів, мотивації й стратегії 

вироблення позицій, альтернативи застосування цінностей і традицій, норм і 

стереотипів, правил і технологій управління. Сенс і специфіка публічного 

управління в тому, що дана категорія дозволяє уявити інститути та процеси 

політико-адміністративної системи як: 1) владні заклади, які мають 

безпосереднє відношення до чинного політичного режиму; 2) управлінські 

інструменти, що володіють адміністративним потенціалом регулятивного 
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впливу; 3) підсумок компромісів і зіткнень коаліцій, зацікавлених в державних 

рішеннях груп [1]. 

Сучасний підхід до публічного управління пред’являє до професійної 

підготовки цивільних службовців вимоги, пов’язані з розвитком їх аналітичних 

здібностей. Теорія суспільного управління може допомогти в цьому, формуючи 

навички прогнозування наслідків управлінських рішень, а також ефективної 

участі в процесі прийняття рішень. 

Публічне управління об’єднує політичну науку й практичний 

менеджмент, дозволяючи забезпечити захист від некомпетентності. Але для 

впровадження аналітичного підходу в практику публічного управління 

необхідні певні передумови. По-перше, наявність професійних експертів-

аналітиків, що володіють відповідними ідеями. По-друге, освоєння базових 

теоретичних концепцій. По-третє, бажання використовувати аналітичний підхід 

на практиці. По-четверте – добре організований процес планування, що 

дозволяє прогнозувати майбутнє і оцінювати наслідки прийнятих рішень [2, 

С. 683-694]. 

Відповідно до сучасного підходу до публічного управління, формування 

політичного курсу характеризується договірними відносинами. При такому 

підході стверджується важливість політичних інститутів, відзначається 

зростання значення принципу довіри до політичного курсу. Класична політико-

адміністративна дихотомія, коли політики відповідальні перед громадянами 

завдяки виборам, а держслужбовці відповідальні перед своїм політичним 

начальством, не забезпечує достатньої підзвітності, щоб говорити про 

орієнтоване на суспільні інтереси демократичне управління. З’являється нова 

формула, згідно з якою держслужба відповідальна як перед політиками, так і 

перед громадянами, яким служить [4]. 

Довіра держави, громадян і бізнесу як ключовий елемент сучасного 

функціонування управлінських відносин була використана при розробці 

концепції «керівництва», яка розглядається як подальший розвиток ідей нового 

державного менеджменту, що дозволяє об’єднати політичну підзвітність 

концепції політико-адміністративної дихотомії. 

З позицій цієї моделі «якісне» державне управління визначається аж ніяк 

не силою держави, орієнтованої на виконання прийнятих рішень, а його 

здатністю створювати й підтримувати мережеві структури, в рамках яких воно 

спільно з приватними особистими та груповими інтересами виробляє 

ефективну систему управління суспільством всередині й поза державними 

межами. Тим самим змінюються не тільки форми, а й сам спосіб формування 

стратегії державного управління. У підсумку втрачає сенс класичний варіант 

трактування «якісного» державного управління. 

Одночасно в рамках цієї моделі неактуальними є завдання формування 

інститутів керованості в тому вигляді, якому вони існують для транзитних 

держав. Мережева модель державного управління – це модель партнерських 

відносин держави й суспільства, що пройшли етап модернізації. 

П. Джон і А. Коул підкреслюють, що поняття «керівництво», що означає 

політичний вплив через дифузні мережі продуцентів рішень, замінює собою 
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поняття уряд» як здійснення інституційної влади [3]. Подібне управління 

відрізняється як від адміністрування, при якому джерелом політичних рішень 

виступає виключно політичне керівництво, так і від ринкової моделі з її 

акцентом на контрактних відносинах, де кожен учасник намагається 

максимізувати свою вигоду. 

У підсумку слід зазначити, що мережева модель публічного управління 

намагається дати відповідь на виклики глобалізації та децентралізації. За 

допомогою численних інститутів обміну ресурсами, інформацією, узгодження 

політики й рішень вона показує нові форми комунікації громадян з політичним 

керівництвом держави та державними службовцями, а отже – нові форми 

контролю, підзвітності та механізми узгодження інтересів. 

Таким чином, сучасність змінює основні цільові, функціональні, 

структурні принципи побудови державного управління. До старої парадигми 

відноситься бюрократична модель державного управління, до нової парадигми 

відносяться моделі нового державного менеджменту та мережева. Разом з тим в 

транзитних країнах концептуальний вибір, можливо, повинен більшою мірою 

орієнтуватися на національну модель державного управління. Національна 

модель державного управління – це визначення орієнтирів для стратегії 

реформ: з одного боку, за допомогою реалізації сучасних теоретичних підходів, 

розробляє адаптивний до потреб суспільства сценарій перетворень, враховує 

його національні та історичні особливості, культурний потенціал, а з іншого – 

включає канали поступової трансплантації передових інститутів і процесів 

управління, які показали свою ефективність в розвинених країнах. 

Публічне управління розвивається як професія, наука й освітня 

діяльність. З огляду на ту роль, яку держава і державне управління відіграють в 

Україні, затребуваність наукового, експертного та організаційно-методичного 

знання повинна проявити себе в формуванні партнерських відносин між 

виконавцями-адміністраторами й дослідниками-аналітиками, заснованих на 

довірі та взаємних інтересах.  
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